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a kultuszminiszter lemondása.
A kormányhoz közel álló lapok 

próbálták kétségbe vonni a Zichy 
János gróf lemondásáról szóló híre­
ket, de ma már maga Lukács mi­
niszterelnök sem tagadja határozot­
tan, hanem csak annyit mond, hogy 
a dolog még függőben van. Hogy 
azonban egészen komoly a dolog, 
eléggé mutatja az a körülmény, 
hogy Lukács emiatt Bécsbe utazik 
a királyhoz audienciára.

A lemondás okáról Lukács az 
Esti Újság tudósítójának azt mon­
dotta, hogy Zichy feszélyezve van ama 
támadások által, amelyek a kor­
mányt a legutóbbi időben érték.

Jankovich államtitkár megcáfolja 
azt a hirt, mintha közte és mi­
nisztere közt akár a katholikus 
autonómia, akár más kérdésben a 
legcsekélyebb eltérés fordult volna 
elő. A személyére vonatkozó kom­
bináció ma még alap nélküli, de 
hogy holnapra miként változik a po­
litikai helyzet — azt nem tudhatja.

Maga Zichy János gróf ez ügy­
ben a következő nyilatkozatot tette :

Az ellenzék vezérférfiai által a
kormány ellen hangoztatott vádak­
kal szemben álláspontom a követ­
kező: Addig, mig az ellenzéki ve­
zérférfiak által a miniszterelnök el­
len tett s igy az egész kormányt 
érintő súlyos vádak a bizonyítás és 
ellenbizonyítás teljes szabadsága 
mellett megcáfolva nem lesznek, én 
semmiféle parlamenti, vagy politikai 
ténykedésre kapható nem vagyok.

A kultuszminiszter lemondása 
°lytán a házelnökség még eddig 

nen* intézkedett a tanítói fizetés­
rendezésről szóló uj törvényjavas­
at képviselőházi tárgyalásának idő­
pontjáról.

Cabán ur államosít, 
Tuba ur robbant.
A magyar tanítói kar nehéz meg­

élhetésének jobbra fordításáért küzd. 
Minden eszközt megragad, hogy a 
szőnyegen forgó tanítói javaslat sé­
relmes szakaszai törvényerőre ne 
emelkedhessenek. Ennél az egy kér­
désnél sikerült a tanítóságot egy 
táborba hozni, mindennemű politi­
kai és elvi különbségek kikapcso­
lásával.

Mily szép dolog is az, mikor egy 
oly hatalmas testület, mint a ma­
gyarországi tanítók, mint egy em­
ber, egy táborban, talpra áll s félre 
téve minden elvi és politikai véle­
ményt, igyekszik magának jobb 
jövőt teremteni.

Így kellene ennek lenni, azon­
ban,— sajnos — nem lehet.

Élőpélda a vasárnapi budapesti 
országos tanítói nagygyűlés.

Igazi, magyar tanító, sohasem 
szegődhetik a hazafiatlan és vallás­
talan eszmék szolgálatába, a tanító­
ság nagy többsége, a hitvallásos ta­
nítók mindig megakadályozták el­
lentétes gondolkozása kartársaik 
romboló eszméinek diadalraj utását.

A helyes gondolkodású, józan 
tanítóság meg is kapta ezért jutal­
mát, a titulát „papcselédek, papsza­
marak“ — stb. hízelgő jelzők alak­
jában. Persze, szó sem lehetett arról, 
hogy egy egységes tábor létre jö­
hessen. Most sikerült. Mint egyik .-. 
kartárs örömmel kifejezte: „Végre, 
van egy pont, hol találkozhatnak a 
nézeteink.“

Azonban itt is kibújt a szeg a 
zsákból. Cabán ur nem elégszik 
meg azzal, hogy a tanítóság egy 
táborban van a fizetésrendezés kér­

dését illetőleg. Neki extra törekvé­
sei vannak. ü már államosítani akar. 
Neki úgy látszik, mellékes, hogy 
sérelmei vannak a javaslatnak s 

j ezt valahogy ki kellene küszöbölni, 
j Neki a fő, hogy saját elvi állás­

pontját mások is bevegyék. Semmi 
i szükség sincs most arra, hogy az 

államosítás kérdésével foglalkoz­
zunk.* Ez csak visszatetszést s két 
pártra szakadást idéz elő. Nem az a 
fő, hogy az államtól-e vagy más 

! jellegű iskolafentartótól kapjuk a 
fizetést, hanem az, hogy fáradsá- 

| gunk után kapjunk annyit, ameny- 
nyit a hasonló képzettségű állami 
tisztviselők kapnak, ne vegyék el 
azt, amit a törvény biztosit, a po­
litikai szabadságunkat ne kössék 
gúzsba.

Tuba urnák is hiányzott, ami 
robbant. Gondoskodott volna róla, 
de inkább csak puffogott mint a 
vaktöltés s helyette robbantott egy 
nagyot a tanitóság táborán. Akik 
nem tudtak felmenni a gyűlésre, 
várták az eredményt. Máskor már 
este megtudtuk s most csak más­
nap este a fővárosi lapokból s azt 
is szégyenkezve s ökölbe szorult 
kezekkel olvastuk, hogy egy-két 
meggondolatlan, éretlen elszólás, — 
vagy feltűnési viszketegség — útját 
állja annak, hogy ha nem is min­
dent, de legalább valamit, okos és 
tapintatos felszólalásokkal elér­
hessünk.

Nézte volna meg Cabán és Tuba 
ur a váradi kollegák legutolsó gyű­
lését, melyet e tárgyban tartottak, 
megláthatta, megtanulhatta volna, 
milyen irányban kell dolgozni, hogy 
egy táborban egyesülve, közös erő­
vel elérjük célunkat.

♦ Máskor sincs arra semmi szükség. Szerk
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Elvi vitatkozásokkal rongy osak 
maradunk továbbra is. Itt nyugodt, 
komoly munkálkodás nem robban­
tás kell. Úgyis megfogta a regi 
magyar átok a tanítókat elegge, , 
hoirv nem tudnak összetartani « , 
most amikor egy kérdésben, egy ; 
táborban vannak, ne robbantsuk 
szét őket, hanem igyekezzünk ko­
moly fellépésünkkel is megmutatni, 
hogv méltók vagyunk arra hogy 
kívánságunk valahára teljesüljön.

lys.

gővé a békeföltételeiket, hogy mikor hatá­
rozta el magát Törökország arra, hogy bé­
két kérjen. Az előzetes békepontokat további 
halogatás elkerülése céljából mindenesetre 
még a harctéren kellene megállapítani. Hir 
szerint okvetlenül szerepel köztük a hadikár­
pótlás feltétele.

j| monarchia és Oroszország.
Most már kétségtelen, hogy a 

monarchia és Oroszország közt meg­
történt a várva-várt megegyezés a 
balkán-kérdésben. A legközelebbi 
napokban már hivatalosan is nyil­
vánosságra hozzák. A békés kibon- 
kozásra vall az is, hogy Pasics nem­
sokára Bécsbe jön.

A háborúról szóló tudósításaink a követ­

kezők :

Bécs, febr. 25.

Fordulat «im alatt a trÓBörököshöz kö­
zel álló Reichspost közli, hogy Ausztria és 
Magyarország és Oroszország nagykövetei 
szombaton a Balkánkérdések egész komp­
lexumáról tanácskoztak. Ez a tanácskozás az 
albáukérdésben is nagyon kedvező közele­
dést eredményezett, úgy, hogy remeim 
lehet, hogy a nagyköveti konferencia csü­
törtökön már abban a helyzetben lesz, hogy 
ebben a kérdésben még messzebbmenő 
egyetértést érjen el. A Reiehspost rámutat 
arra ho"y Oroszországban félreértették Né­
metország magatartását mert Németország 
a Balkán eseményeiben nincs közvetle­
nül érdekelve. Szó szerint idézzük a kö­

vetkezőt: ,. ,__ .
Úgy látszik, hogy az orosz diplomá­

ciát fölvilágosította Németország nagyon 
energikus föllépése a háború újra kezdé­
sénél. amidőn Oroszország Örményország­
ban támadólag akart föllépni Törökország 

ellen.
A lap közli, hogy már a legközelebbi 
_nanv inmocrhen fősz iák a tarta-

-gy 
vi-

napokban nagy tömegben fogják a 
lékosokat szabadságolni Galíciában. 
látszik, hogy Szerbiához való közvetlen 
szonyunK is lassankint tisztázódik.

Pasics Becsben.
Belgrad, febr. 25.

Az Ausztriával és Magyarországgal való 
kereskedelmi viszony rendezése céljából Pa­
sics miniszterelnök a közeli időben Bécsbe 
fog utazni.
A cetinjei attasé a királynál.

Becs, febr. 25.
A király tegnap Hupka cetinjei osztrák­

magyar katonai attasét háromnegyed órai kü- 
lonkihallgatáson fogadta.

A békefeltételek.
London, febr. 25.

A Reuter-ügynökség értesülése szerint a 
^zövetségesek valószínűleg attól teszik füg-

A szinügyi-bizottság
mellőzte a pályázat kiírását.

A Szigligeti-színház sorsa körül modem 
szelek kezdtek fujdogálni. Hiszen ismeretes 
a Tiszántúl olvasói előtt azok az uj eszmék, 
amelyek meg akarják változtatni nemcsak a 
színház fogalmát, hanem vezetésének szelle­
mét is. Röviden összefoglalva az egész akció 
merituma az, hogy: először is a színház ma 
már üzlet és nem kultúrintézmény ; másod­
szor: hogy ha egyszer üzlet, vállalat, beit: 
akkor adjuk bérbe.

Tegnap délután meghallgattuk a szin- 
ügyi-bizottságot, amelynek feladata volt, hogy 
döntsön két kérdés fölött. Először is afölött, 
hogy pályázat mellőzésével adják-e oda a 
színházat újabb 3 évre Erdélyi Miklósnak, 
igen-e vagy nem, — másodszor: hogy üzlet­
nek tekinti-e a színházat, igen-« vagy nem.

Meghallgattuk ezt a kedélyes bizottsá­
got és gyarlónak találtuk. A hozott határo­
zat megindokolásának gyengesége létalap­
ban támadta meg ezt a bizottságot.

Ezt a kétségbeejtő tehetetlenséget 
szontalanságot kiérezte az egyik b ■ ; jL 
tag, nyomban felállt és indítványt , , 
kérjék a törvényhatóságot: szül. wen« 
a szinügyi bizottságot, mert annak fi: 
értelme nincs, létjogosultsága nincs, feli, 
nincs, ennélfogva ő maga is egész lényege­
ben szükségtelen és törlendő.

Persze ezt az indítványt elvetették. Ez­
zel kimutatták, hogy van bennük életösztön. 
De ha igy durván és egyszerűen: hogy’ tö­
röljük el a szinügyi bizottságot és ne gon­
doskodjunk más felügyelő közegről, — ha

I igy nem is állhat meg az indítvány, az in­
dítványozónak mégis igaza van. De talán azt 
akarta mondani, hogy ezt a szinügyi bizott­
ságot szüntesse meg a törvény hatóság. Es 
gondoskodjék más módon a színház kontrol-

I lirozásáról.
A márciusi műsor.

Az ülésen Hoványi Géza elnökölt- Je­
len voltak: dr Adorján Emil, Gerő Armin, 
Schwarcz Izidor, dr Olasz Béla, Harmathv 
Károly, Kőszeghy József, dr Barothy 1a • 

' dr Mihelvfi Lajos, Strak Gyula, Farkas Izi­
dor, Szokoly Tamás, dr Medvigy (»abor 
Beczkay Lajos és Erdélyi Miklós,j a 
műsor beterjesztése után diszkrétén tá 
Jegyző : Juricskay Barna. .**

A műsort elfogadják. Szó es vita 
kül. Ez a műsor a következő: íuun./"J'n0 
hozat). Kis szökevény. Medúza. Nagy P 
(ifj. előadás). Bella. Bánk bán (Parc,u® Aj 
Cigányprímás. Arany ember, Éva, . 
asszony. Elnökné (uj vígjáték). * ra •

Jl nagy orosz propaganda 
Mánnarosban.

Mármarosszigetről jelentik: A megyében 
elterjedt skizmatikus mozgalom ügyében 
folyamatban levő vizsgálat majdnem egészen 
tisztázta az egész mozgalom történetét, cél­
ját, sőt kinyomozta messzeterjedő szálait és 
ezek mozgatóit is.

Megállapították, hogy körülbelül ötven , 
évvel ezelőtt indult már meg ez a mozga­
lom, amely Mármarosmegye rutén népét a 
nagy orosz propaganda táborába akarta 
egyesiteni.

Annak idején egy tekintélyes külügy- 
minisztériumi tisztviselő volt a lelke a 
mozgalomnak és mikor megvált állásától, 
tekintélyes summát kapott azért, hogy az 
orosz-török háború idején Oroszország ér- 

I dekeit titkos utakon képviselte. Az ő eltű­
nése után egy Rokovszky nevű izazi görög 
katholikus pap volt a titkos célok moz­
gatója.

Állandó összeköttetésben állott orosz­
országi körökkel és amikor meghalt, széjjel- 

I hordozták a község népe közé a lakásán 
' talált orosz könyveket és iratokat. Ezek 

voltak a skizmatikus mozgalom első csirái. 
Az Amerikából visszatérő munkások voltak 
állandó élesztői a titkos, most már állam­
ellenes izgatássá fajuló tendenciának. Tudjuk, 
hogy Kabályuk Alexa volt az egyik főigaz­
gató, Iza község volt a központ, s onnan 

I átcsapott a mozgalom Keselymező, Lipcse, 
I Taracviz és a tiszavölgyi községekre is. 
! Tudjuk, hogy a skizmatikus keresztet es az 

imaházat a hatóság rombolta le és sorra 
tartóztatta le a főkolomposokat.

Mintegy negyvenötre tehető az eddigi 
letartóztatások száma, de sokan vannak olya­
nok is, akiket ideiglenesen szabadon bocsá­
tott ugyan a vádhatóság, bár a vádat nem 
ejtette el ellenük. Az utóbbi napokban meg­
állapította a vizsgálat, hogy az intelligens 
társadalmi osztályokból is sokan hódoltak 
az orosz rubeleknek, sokan vannak kom­
promittálva, a nyomozás érdekében azonban 
a neveket egyelőre titokban tartják. A moz- 
galom szálai a Csernovitzban tartózkodó (uj operetted 
Gerovszki Románig vezetnek.

Az ellenzék választójogi bizott­
sága. Az ellenzék választójogi bizottsága 
ülést tartott Kossuth Ferenc lakásán. Ap- 
ponyi Albert gróf elnökölt. A bizottság vég­
legesen elintézte a jogügyi albizottság je­
lentéseit, foglalkozott Vertán Endre külön 
dolgozatóval, mely nemzetiségi szempentból 
hasonlítja össze a kormány és az ellenzék 
javaslatát. Ezután Kossuth Ferencnek a Jke- 
rületek beosztósáról szóló dolgozatával fog­
lalkoztak. A jelentések és dolgozatok a 
sajtóban is meg fognak jelenni.

Hát éppen ez nem volt. Nem hallottu 
érveket, becsületes, erős és elfogadható er 

két sem pro, sem kontra.
Az elnök jelentette, hogy 1914. szép . ‘ 

bér 15.-én lejár Erdélyi Miklós szerződj 
Igaz, hogy a szabályzat 5. §-a előírja a 
lyázat kiírását, de ő indítványozza, hogy ’ 
mellőzök és adják oda újabb három e 
színházat Erdélyi Miklósnak. &

Miért? ... Mert ez erkölcsi tőke le 
igazgatónak a jövőre néave. Jutalmaz 
kötelességtudásának, pontosságának es 
zatkészségének. .

Felteszi a kérdést, hogy elfogadj- 
' indítványt ? ... Már majdnem eH
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mikor felállt dr Adorján Emil. (fsak nem megmarad mindég olyannak, aminőiek a 
Dgja hagyni a kérdést elleninditvány nélkül, j direktor megcsinálja. Minek jöjjünk össze?

— Nem fogadom el az elnök inditvá- ! Hogy felolvassák nekünk. Megtudjuk azt a 
lapokból is. Azok is elmaradtak, akik va­
laha a népszínmű előadásokat forszírozták, 
meg az ifjúsági előadásokat. A személyzetet 
kritizáljuk? . . . Hát nem azok vannak itt 
most is. Egy évig nem tudjuk kicseréltetni 
a meg nem felelő tagot. Legfontosabb fela­
datunk, hogy prolongálgassuk a direktor 
szerződését. Inkább fordítsuk hasznosabb 
dologra ezt az időt.

Ézt az indítványt a bizottság 9 sza­
vazattal elvetette 2 ellenében. Ketten nem 
szavaztak.

— Majd tegye meg ezt az indítványát 
máshol Adorján ur szólt az elnök.

Helyes majd a törvény hatóságban. 
Meg is teszem, mondotta Adorján.

Ezzel aztán véget is ért az izgalmasnak 
Ígérkező ülés.

Jparostanoneiskola otthona.
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tt. Először: honnan tudjuk mi, hogy Er- 
délvinek kell a színház. Tőlünk nem kérte.

De jó. Ez csak formalitás. Azonban mi­
ért ne imók ki a pályázatot? Hadd adjon 
Erdélyi programmot. Adjon többet, mint ed­
dig. Legyen verseny. Nem ő a legtökélete­
sebb igazgató. Jönne ide akár Beöthy, akár 
Ditrói szívesen. De igy elzárjuk az utat a 
rerseny elől. A bérlők nincsenek mind meg­
elégedve. Doldogok, hogyha szabadulhatnak 
páholyuktól a rossz premierek után.

írjuk ki a pályázatot s adjuk bérbe an- 
nat a színházat, aki legtöbb bért fizet 
érte.

Miután igy elmondotta az Uj Nagyvá­
rad tegnap déluláni praejudiciumát, nyu­
godtan leült. És nem tört ki vihar és zú­
dultak fel a mübarátok, hanem várták, hogy 
ki akarja inég az ülést nyújtani.

Dr Olasz Béla egy sárga csomag cukrot 
kezd körözni.

— Vegyetek urak.
És vettek. És ettek. Közben Schwarcz 

Izidor kijelentette, hogy ő nem ismeri a 
izerződést. Mutassák meg neki. Azt is han­
goztatta, hogy a színház évi annuitását csak 
azoknak kellene fizetni, akik színházba jár­
nak. Miért fizeti az a szegény polgár is, aki 
sohasem jön színházba. Emeljük fel a 
helyárakat.

Nem figyeltek rá. Pedig igen okos dol­
got mendott. Ellenben, mikor 
geíte, hogy a színház üzlet, a 
leintette:

— Nem gázgyár ez.
No mindegy’. Hoványi Géza

Szegedre és Temesvárra. Szendrey Mihály 9 
eve, Krecsányi Kálmán 22 éve kapják pá­
lyázat nélkül színházukat.

Szokoly Tamás nem remél jobb igazga­
tót Erdélyinél. Kijelenti, hogy sajnálja bár, 
de ez egyszer szembe kell helyezkednie sze­
retett fiával és vezértársával: Adorján Emillel. 
Ha csalódott is az igazgató egyes tagjaiban (!) 
igyekszik kicserélni őket.

Farkas Izidor : Nem fog ártani Erdélyi 
Miklós reputációjának a pályázat kiírása.

Adorján Emil: Föltételezem, hogy a bi­
zottság tagjait a művészet iránti tiszta lel­
kesedés és magasztos intenciók vezérlik, 
felkiáltások: Ne gyanúsítson! Nem va­
gyunk Szegeden I) Lám : a polgármesternek 
i8 meg kell minden hatodik évben pályázni 
48 állását És megválasztjuk. Nem érti, hogy 
miért fázik úgy a t. bizottság a pályázat 
kiírásától.
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e lesz 
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és áldo­
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ehjük és Adorján Emil indítványa 
Adn •.aZ e. .k elrendeli a szavazást. Az 

Hatványára szavaztak: Ömaga, 
a? „iarEz .^z^or Farkas Izidor. A többiek 
szavazatta]11 oltVnnyí fo»adták eL És igy 11 
uk tJ t - *’ edenében a szinügyi-bizottsag 
tórvé 1 ^rozod> hogy felhatalmazást kér a 
^^yine^a^hassa!0^ 8 színházat 3 évre

. **em szinügyi-bizottság.
Ern felpattant dr Adorján Emil.

• bizottság ! Tisztelettel előterjesztem 
jék ni 11 'tT^ny°mab hogy ugyancsak kér- 
JDep * törvényhatóságot, hogy szűntesse 

Bxlaűgyi-bÍKottságot.
"*äbb i«108 értelme» hogy ez a bizottság to- 

Wistáljon. A műsor úgyis csak

volt azok- 
igyekeztek 

pártot szer­
ez a töret­

Nadányi Károly halála
Az egész városban, sőt a vármegyében 

gyorsan elterjedt a gyászhir Nadányi Károly 
földbirtokos haláláról s őszinte, mély rész­
vétet keltett.

Nadányi Károlyt széles körben tisztel­
ték s elhunytéval a biharmegyei független­
ségi párt vezérét, lelkes harcosát vesztette, 
aki fáradságot nem ismerve munkálkodott a 
párt elveinek diadaláért. Egyike 
aak, akik rajongó buzgósággal 
Biharmegyében a függetlenségi 
vezni és a múlt évtized derekán 
vése sikerült is.

Biharmegye közgyűlésein, ezen a na­
gyon is exponált helyen, mindég felemelte 
szavát, amikor politikai kérdések kerültek 
szőnyegre. Jól tudta, hogy Biharmegye szék­
házában nincs talaja a függetlenségi elvek­
nek, de azért bátran, erélyesen síkra szállt 
mindég a 48-as eszmékért.

Az 1905. évi általános választásoknál a 
bihari kerületben országgyűlési képviselőnek 
választották ; de az 1910. választásoknál dr 
Várady Zsigmonddal szemben kisebbség­
ben maradt. Politikai működése nem volt 
zajos, de azt ellenfelei is elismerték, hogy 
mindég higgadt, tárgyilagos volt felszóla­
lásaiban.

Az utóbbi években ritkán foglalkozott 
közdolgokkal s a politika is kevésbbé ér­
dekelte ; visszavonulva birtokára, a gazdál­
kodás kötötte le. De betegsége is vissza­
tartotta a közélettől. Erős szervezetét gyó- 
gyithatlan kór : gégerák támadta meg, amely­
lyel szemben nem tudott győzedelmeskedni 
az orvosi tudomány, dacára, hogy a leg­
híresebb orvos-tanárokat kereste fel.

Pár nappal ezelőtt állapota már any- 
nyira rosszabbodott, hogy a család tagjai 
állandóan a nagy beteg ágyánál voltak s 
neje és két fia virrasztottak mellette.

Hétfőn este eszméletét vesztette s az 
agónia tegnap reggelig tartott, mikor csen- 
denesen megszűnt élni.

A temetés ideje még nincs megálla­
pítva, valószínűleg csütörtökön reggel lesz a 
Gerliczy-utcai gyászháztól.

Nadányi Gyula bárándi országgyűlési 
képviselő ikertestvérét vesztette az el­
hunytban.

A gyászeset alkalmából a megyeházára 
és a Casinó épületére kitüaték a gyász­
lobogót

Az iparoktatási bizottság ülése.

Nagyvárad város iparostanoncok látási 
bizottsága tegnap d. u. ülést tartott Lukács 
Ödön tanácsnok elnöklete alatt, amelyen a 
tagok közül sokan vettek részt.

Az ülés elején Szűcs Izsó ipariskolai 
igazgató napirend előtt szóvá tette, hogy a 
vasárnapi ipartestületi közgyűlésen méltatlan 
támadás érte az ipariskolai tanitókart. Ami­
dőn a támadást visszautasítja, indítványozza, 
hogy a bizottság kérje fel az ipartestület el­
nökségét, hogy az illető iparost szólítsák fel 
konkrét adatok beadására.

Lukács Ödön jelentéktelennek tartja a 
dolgot, amelylyel ne foglalkozzanak. A tan­
testület oly magas nívón áll, hogy az ilyen 
vádak nem érnek fel hozzá.

Napirendre tértek a támadás felett.
Szűcs Izsó igazgató jelentést tett, hogy 

Víg Albert orsz. ipariskolai főfelügyelő Nagy­
váradon járt s kijelentette, hogy a keresk. 
minisztériumban foglalkoznak a mühelyokta- 
tás behozatalával és pedig elsősorban Nagy­
váradon létesítenék ez uj dolgot.

A bizottság elhatározta, hogy megkeresi 
a tanáesot, miszerint a tárgyalásokat foly­
tassa, hogy a mühelyoktatás a jövő évben 
megkezdhető ..legyen Nagyváradon.

Lukács Ödön, Szabó Károly, dr Edel­
mann Menyhért felszólalása után a jelentést 
tudomásul vették.

Elfogadták az igazgatónak azon javas­
latát. hogy egy rendes rajztanitói állás szer- 
veztessék s arra Mikes Ödön óraadó rajz- 
tanitót nevezzék ki.

A tanonciskola épitése.
Ezután Szűcs Izsó beterjesztette az ipa­

ros tanonciskola épületének tervezetét; az 
iskolát Mezey Mihály-utcán, az ipari szak­
iskola közvetlen szomszédságában, 2 emelet 
magasságban, 10 tanteremmel a fiú, 3 tan­
teremmel a leánytanonc oktatás céljaira. 
Ezeken kivül egy nagy előadó terem lenne, 
amely az udvart kettéosztaná. A városi mér­
nöki hivatal által készített terv megfelelő. 
Hirdessenek tervpályázatot.

Lukács Ödön rámutat, hogy az építke­
zés szükségességét már elhatározták, s most 
a helyre nézve és a tervpályázatra határoz­
zanak.

Szűcs Izsó szerint ez az épület az ipa­
rostanonciskola céljainak 20 évig megfelel. A 
suterénban 5—6 műhely lenne, kisebb gé­
pekkel.

Dr Edelmann Menyhért a legnagyobb 
körültekintést ajánlja a terveknél, hogy ab­
ban a modern követelményeknek elég legyen 
téve s a jövő fejlődésre is gendoljanak. Egy 
zuhanyfürdő is legyen.

Széles Sándor kérdésére felvilágosította 
az igazgató, hogy bővítésre lesz hely.

Ezután a felett indult meg a vita, hogy 
szükséges-e tervpályázat. Egyesek ezt feles­
legesnek tartották.

Végül kimondották, hogy a helyszinraj- 
zot elfogadják; a nagyterem áthelyezését kí­
vánják, hogy az udvar szabad maradjon; a 
higiénikus szükségletekre kiváló gondot for­
dítsanak s a tervpályázatot hirdesse meg a 
város.

Igazgató jelentette, hogy Ardos Frigyes 
főreáliskolai tanár kézimunka iskolája, mivel 
minden tekintetben megfelel, támogatásra ér­
demes. Javasolja, hogy a bizottság ajánlja a 
tanácsnak, miszerint az iskola céljaira 500 
kor. segélyt eszközöljön ki a törvényható­
ságtól ; továbbá a város adjon ingyen világí­
tást az iskolának s ennek ellenében 10 ipa­
ros tanuló a két hónapos tanfolyamon igyen 
nyerjen oktatást.

Néhány apróbb ügy letárgyalása után az 
ülés véget ért.



nek nyomára sem akadtak. Nyilvánvalóvá 
lett, hogy a levelet valaki ellopta.

Gyányi az esetet bejelentette a csend­
őrségnek. Igen kényes helyzetben volt a 
csendőrség is, meg Gyányi is. A csendőrök 
kérdéseire meg kellett mondani, hogy kik 
fordultak meg a házban. Gyányi megnevezte 
vendégeit, egyben hangoztatta azt is, hogy 
ezekre az urakra azonban nem gyanakszik.

A csendőrök elsősorban vallatóra fogták 
a cselédeket. Kutatást tartottak, azonban ez 
az eljárás nem vezetett eredményre. A csend­
őrök kénytelenek voltak más irányban meg­
indítani a nyomozást.

A helyszínen szerzett bizonyítékok azt 
igazolták, hogy a levél eltűnése összefüg­
gésben van az előző este lezajlott összejö­
vetellel.

Megállapították azt is, hogy a vendégek 
közül különösen két ur vonta magára a gya­
nút, akik a Gyányi dolgozó szobájában a 
kérdéses este megfordultak. Természetesen ez 
a dolog nem maradhatott titokban, csakhamar 
megtudta ez egész község, sőt a szomszédos 
községek is. Mindenütt nagy izgalommal 
tárgyalták a dolgot. Ez az izgalom annál 
jobban fokozódott, mikor megjelentek a asend- 
őrök a földbirtokos két barátjának lakásán 
és ott házkutatást tartottak.

A kutatásnak eddig még nem lehet tudni 
mi volt az eredménye, mert a csendőrség na­
gyon bizalmasan kezeli az ügyet. Nincs ki­
zárva, hogy ma szenzációs letartóztatások 
lesznek a pénzeslevél eltűnése dolgában.

Kétszázezer koronás mandátum.
A képviselőséget valamikor a polgári 

erények legszebb jutalmának tekintették, 
mellyel valakit polgártársai kitüntethetnek; 
ma viszont úgy kezdenek alakulni az állapo­
tok, mintha a tisztelt polgártársak nem min­
dig’ a legérdemesebbet keresnék ki képvise­
lőjüknek s mintha itt-ott egyesek nem is na­
gyon vágynának a megtisztelő bizalom után. 
Szóval néhol kezd lefelé menni a mandátum 
becse, de anaál inkább emelkedik az — ára. 
Sok kerületben bizony az eladó portékák 
közé tartozik a voks s a parlament, ha igy 
haladunk tovább, csak a plutokrácia számára 
lesz hozzáférhető.

Klasszikus esetet közöl tudósítónk az 
alábbiakban egy mandátumról, mely több 
mint kétszázezer koronájába került „boldog 
(?) birtokosának.

Kassáról jelentik: A tiszaháti választó­
kerületben, ahol Mát hé László Justh-párti és 
Jármy István Kossuth-párti jelölt állottak 
egvmással szemben, Jármy 85 szavazattal 
képviselő lett, Mát hé választói petíciót nyúj­
tottak be, de később visszavonták azt. A 
Beregszász cimü lapban akkor eikk jelent 
meg, melyben az foglaltatott, hogy a petíciót 
zsarolási szándékból nyújtottak be és sike­
rült is a peticionálóknak a képviselőt meg­
zsarolni, amennyiben is 16,000 koronát fize­
tett a petíció visszavonásáért. Máthé László 
és 12 társa sajtópört indítottak a cikkíró 
ellen. ,

A «ikket Mátevszky Istvan Jármy ügy­
védi irodájának vezetője irta. Ma volt a sajtó­
per tárgyalása a kassai törvényszék esküdt- 
birói előtt. A tárgyaláson {megjelent Jármy 
István is, azonkívül Fried Lajos a peticio- 
nálók ügyvédje és Fekete Károly, Jármy 
ügyvédje. Fried és Fekete előadták, hogy 
Jármy a peticionálóknak egy fillért sem 
adott, hanem fizetett az ügyvédeknek azért, 
mert félt a petíció következményeitől. Jármy 
kijelentette, hogy a választás 168,000 koro­
nájába került és a választás után saját ügy­
véde és az ellenfél ügyvéde még további 
20.000 koronát kaptak tőle, hogy a petíciót 
visszavonassák. Különben azt mondja, hogy 
a választás egész vagyonát fölemésztette. Az 
esküdtbiróság a vádlottat, bár ez nem tudta 
bebizonyítani, hogy a peticionálók megzsa­
rolták Jármyt, nem bűnösnek mondotta ki, 
mire a törvényszék fölmentette.

Cselédek és katonák

Eltünt pénzeslevél«
Kinos szenzáció tartja izgalomban Csökmö j 

vidékét. Az eset bonyolult szálai egy pénzes- ; 
levél körül csomósodnak és a csökmői csend- 1 
őrség agilitásától függ, hogy azok kibonyo- 
littassanak. A szereplők a szomszédos vár­
megye Füzesgyarmat községéből valók és 
egytől-egyig előkelő úri emberek, ami csak 
titokzatosabbá teszi a dolgot

A napokban történt, hogy Füzesgyar­
mat községében Gyányi István földbirtokos­
nál baráti összejövetel volt. Ez alkalommal 
a szomszédos birtokosok szép számmal je­
lentek meg. Igen kedélyesen telt az idő. A 
barátságos összejövetel a késő éjjeli órákban 
ért véget, amikor szétoszlott a társaság. A 
házigazda is fáradtan tért pihenni.

Reggel, mikor dolgozó-szobájába ment 
Gyányi, az íróasztalnál meglepődve vette 
észre, hogy egy pénzeslevél, mely előző na­
pon érkezett 1600 koronával, hiányzik. Előbb 
azt hitte, hogy esetleg a cselédek tették el a 
levelet, ezeket kérdezte tehát meg. A levél­
ről azonban nem tudott felvilágosítást adni 
senki. Felhányták az egész házat, de a levél­

főbb utcákon, Sas passagen való tömeges 
gyülekezés, sétálás eltiltását, másodszor pe­
dig küldjenek ki patrulokat, amelyek nyom­
ban bekísérjék a duhaj legényeket. Mert a 
rendőrposzt nem bír ilyen tömegekkel. Te­
hát méltányos, hogy a katonaság segítsen 
neki.

A magam hatáskörében pedig nt^p. 
tottam Bartha Béla oktató alkapitányt, hogy 
adja ki a legénységnek a megfelelő ordrét 
Minden viháncoló, ledérkedő cselédet elö- 
úllitunk és megbüntetünk. Csakis igy lehet 
radikálisan megrendszabályozni az utcát.

A főkapitány ar nyilatkozatával telje­
sen meglehetünk elégedve. Az ő intézkedés 
megnyugtathat mindenkit. A katonai pa­
rancsnokság is bizonyára sietni fog az okos 
rendelkezés megtételével. És igy már * 
jövő vasárnap valóezinüleg változott kép# 
lesz a korzónak.

4.

Tájékoztató.
Február 28, A KatholimiB Kör negyedik tóz- 

niivelődési estélye.
Márc. 2. Biharmegyei Takarékpénztár közgytlésa 

h 3 órakor.
Március 6. Bihoreana takarékpénztár közgyilás* 

«. 10 órakor.
Március 9. D.

közgytlése.
Március 14. 

művelődési estélye
Április 20. A.
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e 11 órakor Katholik«» Kir

A Katholikus Kör ötödik k»z-

Katholikus Kör záróí»«»pély«

Japán a Kai* Kör vetitőesélyén 
*

Igazán ’. ki ne vágyott volna volna már 
látni ezt a tündért menyországot, kinek » 
lelkét, a fantáziáját ne izgatta volna az « 
ragyogó paradicsom, ahol minden olyan más, 
olyan tüneményesen szép, mint nálunk, hogy 
európai ember szinte elképzelni sem tudja 
valójában a színeknek, szépségeknek, érde­
kességeknek káprázatosán dús harmóniáját. 
Jámbor irigykedéssel gondolunk azokra a ko 
zöttünk élő európai kulturemberekre, kik bejár­
ták, végig élvezték a fölkelő nap országának 
minden gyönyörűségét, belepillantottak egy »j 
kultúra vakító perspektíváiba amely beleoltotta 
magába ami modern kultúránkat, de csak azért 
hogy annál dusabban, ragyogóbban fejlődje • 
növekedjék és bontakozzék ki ami szeműn 
ben sok, igen sok tekintetben idegen, e 

’ szimpatikus, — duzzadó, ősenergiákkal te 
' mindenben a szépet s jót kereső, előretör 
j japáni kultúra.

Mindezek a dolgok úgy hirtelen t'1 
tottak át a lelkemen, amikor tegnap este « 
voltam a Katholikus Kör vetitőestéjén, a 
a fehér vásznán egymásután lepergő sain 
vetített képekben előttünk állott egész 
pán, a felkelő nap országának minden sze 
sége, ragyogása, csodás érdekessége.

Intelligens és előkelő közönség 85, 
egybe a Katholikus Kör nagytermébe, an' 
már nem tudta befogadni az érdé ü 
óriási számát. Fél 6 óra után kéz te 
előadását Bozóky Gyula, aki azok ö 
irígylésreméltó emberek közé tartozi 
bejárták ezt a mesés tündérkertet s 
nemcsak úgy szórakozás, sportszerűen 
zett meg mindent, ami megnézni va »

A Tiszántúl akciója 
teljes sikerrel biztat.

Csak nem régen indította meg a „Ti­
szántúl“ azt az akciót, amelynek célja volt j 
megtisztítani Nagyvárad aszfaltos utcáit és , 
tereit. El akartuk tüntetni azt a temérdek 
trágárságot, amelyet a famulus népség és a , 
kimenős baka hurcoltak ki az utcákra va­
sárnap délutánonkint.

ügy látszik, hogy ez nemcsak a közön- j 
ség egyöntetű óhaj* volt, hanem régen fog­
lalkozik ezzel a gondolattal maga a rendőr- ; 
ség is, elsősorban pedig Gerő Ármin főka- | 
pitány, aki az ő nyugodt és megfontolt akti- ! 
vitásával csak az alkalomra várt. A „Tiszán- I 
túl“ tegnapi meggyőző cikke megadta az el- , 
határozáshoz szükséges végső impulzust s 
ma már jelenthetjük, hogy akciónk a leg- 
teljesekb sikerrel kecsegtet.

Munkatársunk beszélgetett Gerő Ármin 
I főkapitány nyal, ki a következőket mondotta 
i a „Tiszántúl“ akciójáról, annak tendenciájá- 
i ról, saját intézkedéséről és az akció sike- 
| réről:

— Nagyon örvendtem a „Tiszántúl“ fel­
szólalásának és magam is teljesen osztom 
nézetemet az önök felfogásával. Mi is ész­
leltük ezt a szégyenletes mizériát már évek­
kel ezelőtt, de nem volt, aki felszínre dobja. 
Most aztán megragadtuk az alkalmat és még 

| ma átirtunk a katonai parancsnoksághoz, a 
I melyben rámutatunk arra, hogy ime, úgy a 

közönség köréből, mint a sajtó hasábjain fel­
hangzik a panasz a katonák viselkedése 
ellen.

Remélem, hogy a katonai parancsnok­
ság mindent elkövet az anomália megszün­
tetésére. Én azt proponáltam az átiratban, 
hogy először adják ki szigorú parancsban 
a csoportosulástól, trágár beszédtől és a

né-



Kétszázezer koronás mandátum.
i

A képviselőségei valamikor a polgári 
erények legszebb jutalmának tekintették, 
mellyel valakit polgártársai kitüntethetnek; 
ma viszont úgy kezdenek alakulni az állapo­
tok, mintha a tisztelt polgártársak nem min­
dig a legérdemesebbet keresnék ki képvise­
lőjüknek 8 mintha itt-ott egyesek nem is na­
gyon vágynának a megtisztelő bizalom után. 
Szóval néhol kezd lefelé menni a mandátum 
becse, de annál inkább emelkedik az — ára. 
Sok kerületben bizony az eladó portékák 
közé tartozik a voks s a parlament, ha igy 
haladunk tovább, csak a plutokrácia számára 
lesz hozzáférhető.

Klasszikus esetet közöl tudósítónk az 
alábbiakban egy mandátumról, mely több 
mint kétszázezer koronájába került „boldog“ 
(?) birtokosának.

Kassáról jelentik: A tiszaháti választó­
kerületben, ahol Mát hé László Justh-párti és 
Jármy István Kossuth-párti jelölt állottak 
egymással szemben, Jármy 85 szavazattal 
képviselő lett, Máthé választói petíciót nyúj­
tottak be, de később visszavonták azt. A 
Beregszász cimü lapban akkor eikk jelent 
meg, melyben az foglaltatott, hogy a petíciót 
zsarolási szándékból nyújtottak be és sike­
rült is a peticionálóknak a képviselőt meg­
zsarolni, amennyiben is 16,000 koronát fize­
tett a petició visszavonásáért. Máthé László 
és 12 társa sajtópört indítottak a cikkiró 
ellen.

A «ikket Mátevszky István Jármy ügy­
védi irodájának vezetője irta. Ma volt a sajtó­
per tárgyalása a kassai törvényszék esküdt- 
birói előtt. A tárgyaláson (megjelent Jármy 
István is, azonkívül Fried Lajos a peticio- 
nálók ügyvédje és Fekete Károly, Jármy 
ügyvédje. Fried és Fekete előadták, hogy 
Jármy a peticionálóknak egy fillért sem 
adott, hanem fizetett az ügyvédeknek azért, 
mert félt a petició következményeitől. Jármy 
kijelentette, hogy a választás 168,000 koro­
nájába került és a választás után saját ügy­
véde és az ellenfél ügyvéde még további 
20,000 koronát kaptak tőle, hogy a petíciót 
visszavonassák. Különben azt mondja, hogy 
a választás egész vagyonát fölemésztette. Az 
esküdtbiróság a vádlottat, bár ez nem tudta 
bebizonyítani, hogy a peticionálók megzsa­
rolták Jármyt, nem bűnösnek mondotta ki, 
mire a törvényszék fölmentette.

Eltűnt pénzeslevél.
Kinos szenzáció tartja izgalomban Csökmő 

vidékét. Az eset bonyolult szálai egy pénzes­
levél körül csomósodnak és a csökmői esend- 
őrség agilitásától függ, hogy azok kibonyo- 
littassanak. A szereplők a szomszédos vár­
megye Füzesgyarmat községéből valók és 
egytől-egyig előkelő úri emberek, ami csak 
titokzatosabbá teszi a dolgot

A napokban történt, hogy Füzesgyar­
mat községében Gyányi István földbirtokos­
nál baráti összejövetel volt. Ez alkalommal 
a szomszédos birtokosok szép számmal je­
lentek meg. Igen kedélyesen telt az idő. A 
barátságos összejövetel a késő éjjeli órákban 
ért véget, amikor szétoszlott a társaság. A 
házigazda is fáradtan tért pihenni.

Reggel, mikor dolgozó-szobájába ment 
Gyányi, az Íróasztalnál meglepődve vette 
észre, hogy egy pénzeslevél, mely előző na­
pon érkezett 1600 koronával, hiányzik. Előbb 
azt hitte, hogy esetleg a cselédek tették el a 
levelet, ezeket kérdezte tehát meg. A levél­
ről azonban nem tudott felvilágosítási adni 
senki, belhányták az egész házat, de a levél­

nek nyomára sem akadtak. Nyilvánvalóvá 
lett, hogy a levelet valaki ellopta.

Gyányi az esetet bejelentette a csend­
őrségnek. Igen kényes helyzetben volt a 
csendőrség is, meg Gyányi is. A csendőrök 
kérdéseire meg kellett mondani, hogy kik 
fordultak meg a házban. Gyányi megnevezte 
vendégeit, egyben hangoztatta azt is, hogy 
ezekre az urakra azonban nem gyanakszik.

A csendőrök elsősorban vallatóra fogták 
a cselédeket. Kutatást tartottak, azonban ez 
az eljárás nem vezetett eredményre. A csend­
őrök kénytelenek voltak más irányban meg­
indítani a nyomozást.

A helyszínen szerzett bizonyítékok azt 
igazolták, hogy a levél eltűnése összefüg­
gésben van az előző este lezajlott összejö­
vetellel.

Megállapították azt is, hogy a vendégek 
közül különösen két ur vonta magár* a gya­
nút, akik a Gyányi dolgozó szobájában a 
kérdéses este megfordultak. Természetesen ez 
a dolog nem maradhatott titokban, csakhamar 
megtudta ez egész község, sőt a szomszédos 
községek is. Mindenütt nagy izgalommal 
tárgyalták a dolgot. Ez az izgalom annál 
jobban fokozódott, mikor megjelentek a *send- 
őrök a földbirtokos két barátjának lakásán 
és ott házkutatást tartottak.

A kutatásnak eddig még nem lehet tudni 
mi volt az eredménye, mert a csendőrség na­
gyon bizalmasan kezeli az ügyet. Nincs ki­
zárva, hogy ma szenzációs letartóztatások 
lesznek a pénzeslevél eltűnése dolgában.

Cselédek és katonák.
A Tiszántúl akciója 
teljes sikerrel biztat.

Csak nem régen indította meg a „Ti­
szántúl“ azt az akciót, amelynek célja volt 
megtisztítani Nagyvárad aszfaltos utcáit és 

j tereit. El akartuk tüntetni azt a temérdek 
. trágárságot, amelyet a famulus népség és a 

kimenős baka hurcoltak ki az utcákra va- 
! sárnap délutánonkint.

I gy látszik, hogy ez nemcsak a közön­
ség egyöntetű óhaj* volt, hanem régen fog­
lalkozik ezzel a gondolattal maga a rendőr- 

■ ség is, elsősorban pedig Gerő Ármin főka­
pitány, aki az ő nyugodt és megfontolt akti- 

! vitásával csak az alkalomra várt. A „Tiszán- 
i túl“ tegnapi meggyőző cikke megadta az el- 
| határozáshoz szükséges végső impulzust s 
I ma már jelenthetjük, hogy akciónk a leg- 
I teljesekb sikerrel kecsegtet.

Munkatársunk beszélgetett Gerő Ármin 
i főkapitány nyal, ki a következőket mondotta 

n ..Tiszántúl“ akciójáról, annak tendenciájá- 
i ról, saját intézkedéséről és az akció sike­

réről:
— Nagyon örvendtem a „Tiszántúl“ fel­

szólalásának és magam is teljesen osztom 
nézetemet az önök felfogásával. Mi is ész­
leltük ezt a szégyenletes mizériát már évek­
kel ezelőtt, de nem volt, aki felszínre dobja.

I Most aztán megragadtuk az alkalmat és még 
1 ma átirtunk a katonai parancsnoksághoz, a 
I melyben rámutatunk arra, hogy ime, úgy a 
: közönség köréből, mint a sajtó hasábjain fel­

hangzik a panasz a katonák viselkedése 
ellen.

Remélem, hogy a katonai parancsnok­
ság mindent elkövet az anomália megszün­
tetésére. Én azt proponáltam az átiratban, 
hogy először adják ki szigorú parancsban 
a csoportosulástól, trágár beszédtől és a 

főbb utcákon, Sas passagen való törne»», 
gyülekezés, sétálás eltiltását, másodszor ÍT 
dig küldjenek ki patrulokat, amelyek nyom' 
ban bekísérjék a duhaj legényeket. Meri . 
rendőrposzt nem bir ilyen tömegekkel Te* 
hát méltányos, hogy a katonaság segitseft

A magara hatáskörében pedig ntw 
tottam Bartha Béla oktató alkapitányt hogv 
adja ki a legénységnek a megfelelő órdrét 
Minden viháncoló, ledérkedő cselédet eló- 
állitunk és megbüntetünk. Csakis igy lehet 
radikálisan magrendszabályozni az utcát.

A főkapitány ar nyilatkozatával telje­
sen meglehetünk elégedve. Az ő intézkedé«» 
megnyugtathat mindenkit. A katonai pa­
rancsnokság ia bizonyára sietni fog az okos 
rendelkezés megtételével. És igy már » 
jövő vasárnap valóazinüleg változott kép» 
lesz a korzónak.

CÍiIREKj;
■ ■ ■

Tájékoztató.
Február 28, A K»tholÍKus Kör nwyedft kéz­

művelődési estélye.
Márc. 2. Biharmegyei Takarékpénztár közgyűlés« 

d. h 3 órakor.
Március 6. Bihoreana takarékpénztár közgyűlés« 

d. «. 10 órakor.
Március .9, D. e 11 órakor Katholik«» Kir 

közgyűlése.
Március 14. A Katholikus Kör ötödik kéz­

művelődési estélye
Április 20. A Katholikus Kör záróíaaepély«

Japán a Kát. Kör vetitőesélyén
*

Igazán 1 ki ae vágyott volna volna már 
látni ezt a tündéri menyországot, kinek a 
lelkét, a fantáziáját ne izgatta volna az a 
ragyogó paradicsom, ahol minden olyan más, 
olyan tüneményesen szép, mint nálunk, hogy 
európai ember szinte elképzelni sem tudj» 
valójában a színeknek, szépségeknek, érde­
kességeknek káprázatosán dús harmóniáját. 
Jámbor irigykedéssel gondolunk azokra a kö­
zöttünk élő európai kulturemberekre, kik bejár­
ták, végig élvezték a fölkelő nap országának 
minden gyönyörűségét, belepillantottak egy uj 
kultúra vakító perspektíváiba amely beleoltotta 
magába ami modern kultúránkat, de csak azért, 
hogy annál dusabban, ragyogóbban fejlődjék, 
növekedjék és bontakozzék ki ami szemünk­
ben sok, igen sok tekintetben idegen, de 
szimpatikus, — duzzadó, ősenergiákkal teli, 
mindenben a szépet s jót kereső, előretörő 
japáni kultúra.

Mindezek a dolgok úgy hirtelen fu­
tottak át a telkemen, amikor tegnap este ott 
voltam a Katholikus Kör vetitőestéjén, ah1’1 
a fehér vásznán egymásután lepergő színes 
vetített képekben előttünk állott egész ■'»- 
pán, a felkelő nap országának minden szép­
sége, ragyogása, csodás érdekessége.

Intelligens és előkelő közönség gy’1'* 
egybe a Katholikus Kör nagytermébe, amely 
már nem tudta befogadni az érdeklődők 
óriási számát. Fél 6 óra után kezdte meg 
előadását Bozóky Gyula, aki azok közé az 
irigylésreméltó emberek közé tartozik, akik, 
bejárták ezt a mesés tündérkertet s akl 
nemcsak úgy szórakozás, sportszerűen né­
zett meg mindent, ami megnézni való, ha-



Máté ref. lelkész végezte, amely után a 
koszorúkkal borított díszes érckoporsót fel­
tették a négvesfogatu díszes üveges gyász­
kocsira és elől a dúsan megrakott virágko­
raival megindult az impozáns gyászmenet a 
vasúti pályaudvarra, ahonnét a holttestet 
Debrecenbe szállították. Átemelésen a város 
intelligenciája nagy számmal jelent meg. A 
díszes temetést és az elhunyt Debrecenbe 
szállítását Weiszlovits Adolf és fia első 
nagyváradi temetkezési vállalata rendezte.

* A Rhédey mauzóleum betörői.
A „Nagyvárad“ c. helybeli lap „Kézreke- 
rfilt Dombi Lajos bűntársa“ címmel meg­
irt tegnapi közleményére vonatkozólag saj­
nálattal kell jelentenünk, hogy a címben 
kifejezett tény nem felel meg a valóságnak. 
Dombi Lajos bűntársa nem került kézre. 
Bár kézre került volna. Szegény Farkas 
István, akit bűntársnak néztek, őszintén be­
vallotta, hogy 6 ugyan „svenkol“ de nem 
tör. (Svenkolás=zsebmetszés). Detektívek és 
öreg zsebmetszők állítják, hogy aki svenkol, 
az nem tör be. Ez két külön szakma. Persze 

; ez még nem zárja ki azt, hogy Farkas nem 
kivétel. De tegnap szembesítették a betörés 
korona tanúival, akik nem ismerték fel 
benne a másik tettest. Különben Farkast 
már zsebmetszésért 10 évre kitiltották Nagy­
váradról. Most pedig Mezey Gyula örökre 
kitiltotta a város területéről és megbüntette 
30 napi elzárásra. Már ül is a toloncházban. 
Tehát: a másik bűn- vagy tettestárs még 
sajnos nincs meg.

♦ Pincébe zuhant leány.
Anna 15 éves német kisasszony, a 
utca 2. számú házban tegnap este 
egy varrónőt. Miután a kapu alja 
kivilágítva, nem látta, hogy a 
nyitva van; mit sem sejtve haladt

intelligens, nagymüveltségü s szép- 
szerető kulturember látószögevei 

‘r-foy és a leikébe felszívta az özöné-
^iffárzó nagyszerű impressziókat. Ezt . 

Tel besúgj. tegnftpi el6adásból. Bozóky 
fl^emellen ügyes, jó tollú leíró él.eze- , 

Láó mzv hogy a közönség mindvégig 
v nagy figyelemmel leste, hallgatta a 

Sen^ben kitűnő előadást és lelkesen 

megtapsolta az előadót.
Es a képek! Mind csupa eredeti fény­

képfelvétel, Bozóky Gyula testvérének dr 
Bozókr Dezső sorhajó orvosnak a felvételei, 
»kinek két hires útikönyve, közül az egyik 
.vész teljességében -Japánt ismerteti. Ezek­
éi a felvételekből készített 180 színes, meg 
nPdig gyönyörűen színezett vetített, képben 
Sent meg a nézők szeme előtt Japán. Egy­
másután hangzott el a nézők ajkáról a cso­
dálkozás halk moraja, amint a teher vász­
non megjelentek azok a mesésen kápráza­
tos természeti szépségek, amilyeneket se­
hol másutt nem láthatni, a cseresznyevirá- 
g08 japáni kertek, parkok, pompás színek­
ben bujálkodó festői képe, a lotuszok és 
más gyönyörű vizivirágokkal boritott tavak, 
a patakok, vízesések, az egzotikusán mű­
részi japáni hidakkal, ... a cédrus bon­
totta erdők és az a pazar, gazdag, dús, gyö­
nyörű növényzet . . • Azután a japján nagy­
városok, Tokióval a fővárossal az eredeti japáni 
házak, az utcai élet, a teaházak, a kacagó 
gésák élete, a misztikusan szép temetők, ez a 
sok-sok érdekes, művészi remek japán tem­
plom, pagoda és ki tudná még elsorolni, 
mennyi szépség, érdekesség, látni és meg­
nézni való ... A közönség gyönyörű, uj 
impressziókkal 
sokkal fejezte

tör be. Ez két, külön szakma. Persze

meggazdagodva lelkes tap' 
ki köszönetét a vetitőestért.

*
vetitőelőadás, a jövő kedden, 
lesz. Dr Karácsonyi János 

Szentföld

Az utolsó 
március 4-én 
kanonok fog előadást tartani; a 
azon részeit mutatja be, amelyek Krisztus 
kiszenvedésére vonatkoznak, 
kerülnek még a stáció képed. A 
órakor veszi kezdetét.

Bemutatásra 
vetitőest 6

munka* 
szakbizott- 

tartja ülé­
seit. Ezelőtt is sokszor összehívta az 
ezen szakbizottságot, de alig jöttek össze 
határozatképes számban. Pedig erre a felté­
tel igen szerény: csak háromnak az elnök­
nek, előadjak és legalább egy tagnak kell 
összejönni. Mostanában azonban rendszerint 
népes a jogügyi bizottság ülése. Tegnap 
folytatta a szakbizottság a városi villamosmü 
szabá'y rendeletét s azon kisebb-nagyobb 
módosításokat eszközölt.

Mikor lesz 
Azt a hírt közli az 
szociáldemok rata-párt 
sztrájkot a jövő hét 
jére fogja elrendelni. A pontos napot a párt­
vezetőség a tömegsztrájk előtt negyvennyolc 
órával részint utcai röpiratok utján, részint a 
Népszavában fogja .udtul adni.

Díszes temetés. Nagy részvét 
mellett ment végbe tegnap délelőtt dr Franko . 
-•ozsef ügyvéd anyósának özv. ki észáros Jó- I 
esetné úrnőnek temetése. A halottasháznál szí*,«.megtörténhetik vé­
szes ravatalra — massive érckoporsóba he- . utazik is, mert gya ran fnac^xl|_ 
yezve — feküdt a köztiszteletben álló el- ' 
unyt urinő. A temetési szertartást Csák

* A jogügyi bizottság 
ban. Nagyvárad város jogügyi 
sága mórt sürü egymásutánban

elnök

elnök-

„Esti Újság“, hogy a 
vezetősége a tömeg­

hétfőjére, vagy kedd-

* Letartóztatott rabló. Gottfried 
Bernát férfi ruha kereskedőt még múlt év 
november 16-án a nagyszalontai vasairól 
jövet ösmeretlen tettesek kirabolták. A nyo­
mozás során megállapittatott, hogy c mintegy 
2000 korona értékű ruhanemű ellopását La­
katos (Bocsi) János, Lakatos Károly és 
Kordován (Lakatos) József, pósai illetőségű 
cigányok követték el. Lakatos Károly egy 
másik lopás elkövetése után a rendőrségre 
került, akiben Gottfried Bernát felismerte az 
egyik rablót. Lakatos Károly magára öltött 
a lopott ruhából egy nadrágot, egy kabátot 
és azonkívül egy télikabátot és igy elment 
Mezőtelegdre, majd Tenkére. Lakatos nem 
akarja megmondani, hogy tettestársai hol 
vannak.

* Külföldi tükör. A Brémában meg­
jelenő Weser Zeitung február 19-iki száma 
a következő újdonságot közli:

„Ofen-Pest uj polgármestere. Ofen-Pesi- 
ről írják nekünk: Magyarország fővárosának 
uj polgármestere van, dr Heltai Ferenc, aki 
azelőtt a Helfer nevet viselte. Ez az ember 
itt „az öreg panamista" néven ismeretes es 
megszámlálhatatlan korrupcióba bonyolódott, 
melyek érthetővé teszik, hogy egy egyszerű 
újságíróból (minden politikusnak «vagy mi­
niszternek megvan itt a maga „leibzsurna 
tisztája“ és Heltai mint néhai Baross keres­
kedelemügyi miniszter leib-zsurnalisztaja 
kezdte pályafutását) dúsgazdag emberré küz­
dötte magát. Heltai ur teljes tudatában is 
vau értékének. Mint főpolgármester, csak 
30.000 korona fizetésben részesül, mig eddig, 
mint a fővárosi gázmüvek vezérigazgatója, 
80.000 korona fizetést kapott. E kemény vesz­
teség fájdalomdijául joggal követelte tehát, 
hogy legközelebb kegyelmes ur legyen es 
megliivassék a főrendiházba. A történet csi­
nos fényt vet a modern Magyarországra.

Kellett ez nekünk !
* Csodaszép csemegeszőllő! Leg­

nemesebb hazai és tiroli fajalmák ! Na­
ponta friss Carfiol. Idei máltai burgonya. 
Fajnarancsok! Kitűnő fehér és piros hegyi­
borok, a legolcsóbb árban. MERTZ NÁN­
DOR csemegeüzletében, Körös-utcza. Telefon 
448 sz.

♦ Panaszok a budapesti telefon 
központ ellen. Amennyire pontosan és 
lelkiismeretesen teljesitik szolgálatukat a 
nagyváradi telefon központ alkalmazottai 
oly slendrián kezelés megy az ország fő­
városában, ahol pedig minta kezelésnek kel­
lene lenni. A vidéki központok hívásait ab­
solute nem veszik komolyan. P. o. tegnap 
este 9 órától kezdve 22 percen keresztül 
hívta a nagyváradi központ Budapestet, 
Budapest azonban nem csak erre a hivásra, 
de a három más irányban történt avizá- 
lásra sem jelentkezett. És ez nem első s 
nem utolsó Ízben fordul már elő. Az elő­
fizetőt pedig ezalatt ütheti a guta, mert a 
fővárosi központ kezelői talán a tavaszi 
kosztümökről csevegnek. Az sem ritka eset, 
hogy az ügyesebb fővárosi kezelő 
jelentkezik bemondja kedélyesen :

— Budapest!
E közben hallani lehet, hogy 

kező hölgy a szomszédjával egész

Wolf :
Hármas­
keresett 

nem volt 
pinceajtó 
az udvar 

felől és belezuhant a pincébe. A leány ösz- 
szezuzta magát és hiába kiáltott segítségért, 
a házbeliek nem halottak. Végre magához 
tért s kivánszorgott a pincéből. A gondat­
lan háztulajdonos ellen feljelentést tett.

♦ Hz öreg segéd. A Beöthy Ödön- 
utca 53 szám alatt Laurencsik Jenő>42 éves 
asztalossegéd egy revolverrel halántékon lőtte 
magát. Az asztalossegéd, régi sfXbaJa,. 
vetett véget életének, lalaltatott nála egy 
takarékpénztári könyv és levelező-lap, amelJ" 
ben elbúcsúzik hozzátartozóitól. A helyszínen 
megjelent Barna tiszti orvos, Bodo László 
r.-felügyelő s konstatálták, hogy az illető sa 
ját kezével vetett véget életének.

* Leégett cséplőgép. Csökmői tu­
dósítók jelenti, hogy az éjjel Fohn Ernő es 
társa cég cséplőgépét felgyújtották. Mikor a 
községbeliek megkezdték a tűz oltását, már 
akkor mentésről szó sem lehetett. A cséplő­
gép a hozzávaló felszerelésekkel teljesen el­
pusztult. A kár jelentékeny. A csendőrség 
kutat a gyujtogatók után.

* Feltartóztatott tojásügynö­
kök. A királyhidai határrendőrség Kasza 
Vaszalit és Rappaport Dávidot feltartoztatta, 
mert utlpvél nélkül utaztak s kérdést tett a 
határrendőrség a nagyváradi rendőrséghez, 
hogy nem-e Amerikába szöknek ezek? Az 
itt említett egyének Kollmer I). es - amut 
cégnek tojásbevásárlói es őket a cég kuldt 
Bécsbe, hogy a bécsi raktárban tojást csoma­
goljanak. Miután a rendőrkapitány. hivatal 
nevezetteket igazolta, szabadon bocsáttattak. 
Ez alkalommal is figyelmezteti a rendőrapi- 
tányi hivatal az utrakelőket, hogy jól te­
szik, ha utazó igazolványt váltanak, bárhova 

fők az, hogy ha igazolvány nélkül utaznak, 
a határrendőraég feltartóztatja.

a hivásra

a jelent- 
kedélye­

sen társalog. E mellett természetesen kap­
csolni nem lehet, rövidesen úgy rázza te­
hát le a vidéki központot, hogy az illető 
kért számra rá fogja:

— Mással beszél.
Tűrhetetlenek már ezek a fővárosi te- 

, lefon állapotok és épen megérettek arra,



hogy a központi igazgatóság egy kissé na­
gyobb gondot fordítson az alkalmazottak 
pontos szolgálatára esetleg leküldené a fő­
városi kezelőket Nagy-Váredra tanulni.

* Győry nővérek kitánéen sierreiett 
tambura és énekkara szerez rendkívül kellemes szóra­
kozást annak a nagyszámú publikumnak, amely es- 
ténkint a Korona-kávé házat keresi fel. A 10 
tagból álló tambura és énekkar Mészáros és Szabó 
karmesterek kitűnő vezetése alatt áll. Műsoruk első­
rangú számokból van összeválogatva, mindég változa­
tos, szigorúan családias, szolid és gazdag. — A kö­
zönség tüntető szeretettel és nagy örömmel siet 
a Korona kávéházba, ahol elsőrendű kiszolgálás 
mellett még ilyen kellemes, olcsó és Nagy-Táradoa 
máshol fel nem található szórakozás vár reá A ká­
véház jó hírneve, a figyelmes kiszolgálás s a jelenlegi 
pompás zenekar egyaránt biztosítják a Korona 
kávéház számára azt a nagy népszerűséget, amely- 
lyel most bir. A közönség szív« pártfogását kérik 
továbbra is a Győry-nővérek.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep : 
Váradvelence, vasútnál.

x Finon női lack chevrau barna és fe­
hér félcipőket vettam partiban és azokat 4 
koronától kezdve árusítom. Feketénél, Bé- 
mer-téren, Elite-kávéház mellett. Üzletemet 
május 1-én Szent János-utca 3 szám alá he­
lyezem át

x Kossuth-utca 2. sz. házban egy eme­
leti kétszobás lakán me lékhelyiségekkel f. 
évi május 1 re kiadó. Értekezhetni a Polgári 
Takarékpénztárnál.

Valódi Amerikai és Chas- 
sala cipők, légidv> Bor. a- 
lino és Pichler Kalapok 

REICHARD Sää 
cégnél szerezhetők be.

Heti műsor:
Szerda: A mexikói leány.
Csütörtök: A faun. (Színmű. Bemutató.) 
Péntek: A faun.
Szombat: A faun.
Vasárnap d. u.: Orpheus az alvilágban. 

„ este: A mexikói leány.

A Faun. Mint arról már megemlékez­
tünk, e hét csütörtökén, február hó 27-én 
kerül nálunk bemutatóra Knoblauch nagy­
szabású, szenzációs színmüve a Faun, amely 
Budapesten óriási sikert aratott. A fővárosi 
kritika egy része párhuzamot vont Molnár 
Ferenc Ördöge és a Faun között, ami tán 
nagy vonásaiban némileg találó is, az angol 
szerző azonban, a maga színmüvében, nem 
a felszínes szalon kozőr, hanem filozófiai el­
mélyedéssel, a Faunnal mondogatja el a 
maga igazságait és ez a beállítás teljesen 
újjá, eredetivé teszik Knoblauch színpadi 
alkotását. A szenzációs hatású színmű nagy­
váradi bemutatójában: Tompa Béla, Varsa 
Gyula, Sik Rezső, Hunyady József, Étsy 
Emilia, Angyal Ilka és Szentgyörgyi Mártha 
játszanak.

Orpheus. Vasárnap délután az operet- 
teszemélyzet nagyarányú repriz előadást tart. 
Szinrekerül Orpheus az alvilágban, Offen­
bach örökszép zenéjü operettéje, amelyet 
csak kevéssel ezelőtt elevenítettek fel telje­
sen uj díszletekkel és uj betanulással. Ez a 
pompás operette most először kerül színre a 
Szigligeti színházban vasárnap délután.

■ ■ ■
A fenesi gyújtogatás ügyében 

tovább folyik a tárgyalás a közönség válto­
zatlanul nagy érdeklődése mellett. Folytatták 
a tanuk kihallgatását, akiknek sorában ott 
volt Lévi Sámuel, Vigdorovies Hermann só­
gora, aki azt adta elő, hogy Emáauel Her- 
mannal társas viszonyba lépett és egy este 
1000 koronát adott Hermannak, az est egyéb 
eseményeire nem emlékszik. Délben 1 óra- ! 
kor mára halasztotta az elnök a tárgyalást, I 
amikor még 19 tanút fognak kihallgatni és 
azzal befejeződik a bizonyítási eljárás.

W1KÖÜK■ ■ ■
A főrendiház ülése.

Budapest, febr. 25.
Ma délután a főrediház ülést tar­

tott, melyen az ülés megnyitása után 
Dessewffy Emil báró sürgős inter­
pellációt terjesztett elő a Désy—Lu­
kács-féle ügyben. Sajnálattal látja, 
hogy Lukács nincs jelen, azonban a 
miniszterelnök később is megadhatja 
a választ. Kéri Lukácsot, tisztázza 
magát e vádakkal szemben.

Károlyi Imre gróf kijelenti, hogy 
bármily illetékes fórum előtt jogá­
ban áll Lukácsnak tisztáznia magát 
és ő kész bárhol megtenni erre vo­
natkozó vallomását. Ullman Adolf 
a Magyarbank dolgában tud vallo­
mást tenni, azonban ez az ügy még 
fellebbezés alatt áll és ő mint tanú 
volt beidézve tehát, most nem nyi- 
latkozhatik, azonban a biróság előtt 
kész ezt megtenni. Ezután a napi­
rendre tértek át s elfogadták a kép­
viselőház által beterjesztett törvény­
javaslatot.

Elek Pál tisztázása.
Budapest, febr. 25.

(Saját tudósítónktól.) A Magyar 
Hírlap szenzációs cikket közöl ma. 
Azt mondja ez a cikk, hogy an­
nak idején, amikor Elek Pál nem 
tudott elszámolni 4800000 koroná­
val, az összehívott becsületbiróság 
előtt Lukács László megjelent és 
igazolta, hogy ő vette át az ösz- 
szeget a pártkassza céljaira. A be­
csületbiróság tagjai voltak: gróf 
Károlyi Imre, Ullmann Adolf és 
Sándor Pál.

A választási törvény tárgya. 
lása.

Budapest, febr. 25.
A belügyminisztériumban tegnap d. e 

a választójogi törvényjavaslat tárgyában 
ankét volt, melyen Némethy Károly állam 
titkáron kivül Tisza István 'gróf is megjP 
lent. A választójogi javaslat tárgyalását a 
Ház valóezinüleg hétfőn kezdi meg

Az igazgató rémtette.
Bécs, febr. 25.

Bantig V. Károly a galíciai Kár­
pát kőolaj r.-t. dúsgazdag igazga­
tója ma vadászfegyverével agyon­
lőtte feleségét, azután önmagát. 
Elmezavart volt.

Leverik a mexikói lázadást 
Newyork, febr. 25.

Elkerülhetetlen az Egyesült Államok 
beavatkozása. Ma Wilson elnöklete alatt el­
határozták. hogy egyelőre 7000 embert 
küldenek a mexikói határra, aztán pedig 
100.C00 emberrel fognak bevonulni Mexikóba.

ítélet a Rosenfeld fiuk ügyében 
Budapest, febr. 25.

(Saját tud.) A Rosenfeld-fiuk ügyében 
éjjel háromnegyed 12 órakor hozták meg az 
ítéletet. Rosenfeld Lajos 15 évi, Kálmán 7 
évi fegyházat kapott.

Teljes leszerelés.
Bécs, febr. 25.

(Saját tudósítónktól.) Stürgh gr. 
és Berchtold gróf egyértelműen úgy 
nyilatkoztak, hogy a jövő hét végén 
haza bocsátják az összes tartaléko­
sokat.

Regényesaruok.
AZ ELHAGYOTT RÓMA.

Történeti elbeszélés.
Irta.- Dús László.

(Folytatás.) 19
Pár nap múlva az ősz bíboros Paolát 

a palotában levő házi kápolnába hitta és ki­
vette belőle a gyónás titkát.

Mikor a bíboros így a való*% megtudta, 
halotthal ványság borította ebf arcát, sze­
meibe könnyek gyűltek, mély hallgatásba 
merült.

— Szent atyám! — szólt a leány meg­
történ — olyan nagy bűnt követtem el, hogy 
némaságod megrémítsen !

Az ősz papi fejedelem felemelte tisztes 
arcát, jobb kezével megsimogatta saját arcát 
és ajkait és igy válaszolt:

— Gyermekem a sors utjai kitanulhat- 
lanok ! — nem vagy bűnös, még titkolózá­
sod atyád iránt sem bűn, mert fenyegető­
zésével ő adott arra okot. Menj és vigasz 
tolódjál. A Colonnákat veszély fenyegeti és 
mi a végiét útjába fogunk ugyan állani. de 
a végiét erejét lebirni nem fogjuk.

Egy korholó szava nem volt a Gaetano 
iránt megnyilatkozott szerelemért. Nemesen 
viselte magát az ifjú Paola iránt, ezt elvi­
tatni tőle nem volt képes.



biberos még

szent atyám ? 
azokra nyílt 
a kimondott

Eleinte emelkedő volt az irányzat, ké­
sőbb nagyfokú üzlettelenség közepette le-

11.53
12.12 

9-88 
9.63 
7.65 
7.88

10.19 
8.79

A leány állott, de a 

tn0gkérdEfíéb nem történt?
_ Mi történhetett volna

jgenimeb Ilu* J
#íótól’ bíboros felelet helyett imádko- 
wtt £ Ä Mdfet adott . leányra és el- 

bocsátotta. megkérdezte az ősz fő-
1 le"-” “ 

^^Lsz^mint a menybeli angyalok 1

Mit mondott, Giacomo ? ,S Tudnod kell, hogy a gyoná* szent 
tnt reit nem mondhatok egyebet, csak 

ívnyit hóg> örvendj leányod ártatlansá- 

^Stefanó tehát a loretoi szent szűz tem- 
Inmábaí megtalált hajfonatról semmit, de 

On semmit sem tudott meg, teljesen meg- 
gílett nyugodnia abban, hogy a bátyja is 

ttiegpadatpídig afelett törte a fejét, hogy 
mit ielentett az a kérdés, amit nagybátyja 
“léaett hozzá, pedig világos volt, hogy 6 • 
Snlkérdéseel azt .átazolu, aminek a 
í donnák csakis örvendhettek. .

Giacomo Colonna megkapta az iraebe i 
értesítést, hogy a szent gyakorlatok a ol fel­
mentve nincs, de hogyha azt akarja, hogy 
X felmentse öt, személyesen menjen a 
Qiurinálba * szentséges atyához és előszóval 
terjessze elő kérelmét.

Ez sokkal több volt, hogy sem eltur- 
hette^v ‘kolonna megalázza magát Cejetáni 1 
Benedek előtt, az előtt, aki nem is itahm 
származású és hogyha nemes is, családja a - 
Colonnákig fel nem ér? 6 menjen a Quin- I 
nálba, abba a nagy palotába, melyben igaz- 
ságszerint neki kellene trónolnia ? — t) 
menjen az élébe, aki Viterbóban egykor az 6 
káplánja volt és örvendeni kellett, hogyha a 
plébánosa, Giacomo Colonna meghívta asz­
talához ? , ,...

Az ősz főpap határtalan dühre ger­
jedt.

— Igen, elmegyek Cajetáni Benedekhez. 
— mondotta dulva-fulva, “de amit mondani 
fogok, meg fogja őt alázni, mert holt bizo­
nyos, hogy a pápai trón most üres, _oe es­
tin pápa meghalt ugyan, de aki a tront e - 
foglalta, az csak bitorolja azt, mert nem volt 
jogában a pápának a már elfogadott trónról 
lemondani. a i •

Két neves római ügyvédet, byivio 
Sántít és Órió Donátot hivatta magahoz, 
mikor ezek megjöttek, Fra Dómenicoval és 
Jeambattistával, a két egyházi jogtudóssal 
bezárkózott szobájába, napokon kereszti! 
nem tett egyebet, mint vitatkozott, hatal­
mas hangja kihallatszott a folyosóra, ahol a 
cselédek megrémülve hallgatták az előttük 
érthetetlen szavakat, amelyekben számos 
egyházi Írónak neve fordult elő, akiket, i 
néha összekapaszkodva a szavakban, idéz- i 
tek fel sírjaikból, hogy az ő igazaikat ta- ■ 
mogassák.

Es amikor végül dűlőre jutottak, 
a Szent atyák igéinek kincstárát kizsák­
mányolták, megnyílott az agg bíboros szo­
bájának ajtaja, hogy fényt árasszon a ka­
tholikus hitéletre.

Fra Dominicó atya hatalmas iratcsomó- 
val vonult vissza szobácskájába, hogy Fra 
Jeambattistával feldolgozza mindazt, amiben 
megállapodtak, hogy a katholikus világnak 
tudtára adják a mennyei világosságot, ami 
az ő agyukat beragyogta.

Ámde ehez idő kellett, a nagy Colonnának 
pedig már nem volt ideje, mert * szent gya~ 
korlatok megkezdésének napja félelmetesen 
közeledett

(Folyt, kör.)

morzsolódtak az árfolyamok.
Áprilisi búza (1913.) 
Októberi búza — —
Áprilisi rozs (1913) 
Októberi rozs — —
Májusi tengeri (1913) —
Júliusi tengeri — —
Áprilisi zab (1913) 
Októberi zab— — —

— 817.—
— 621.75
— 83.15
— 703.—
— 430.—
— 516.75
— 279.—
— 565.—
— 3592.—
— 707.50
— 767 —
— 1054 —
— 671-
— 372 —
— 520.—
— 346’75

Kiválóan szép munkáért aranyérem és 
aranyokmány kitüntetés.

A «serkentésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

Gabona üzlet.

Eleinte emelkedő volt az irányzat,

Mezey Dezső
toronyóra készítő

I Nagyvárad, Szt. Jáiios-u. bt.

Budapesti értéktőzsde.

Magyar hitelrészvény 
Osztrák hitelrészvény 
4*/o-os koronajáradék 
Osztr. magy. államv. 
Jelzálogbank — — 
Leszámítoló és pénzváltó 
Hazai bank — — 
Magyar bank — 
Keresk. bank — —
Rimamurányi — —
Salgótarjáni kőszén — 
M. Alt. Kőszénbánya 
Közúti vasút — — — 
Városi villamos — — 
Adria — — 
Atlantika — —

Az ország egyik 1 |
' legrégibb és leg- A

megbízhatóbb J|íb * !
! toronyóra

i készítő telepe.
I Olcsó árak, több 
évi jótállás. 
Villanyért* 
berendezés.

§ Kivonatra Arjegyxéket
{ bérmeutve küld.

ERTESITIS.
Értesítem a t. közönséget hogy SZENT

JÄNOS-U. 4. SZ. alatt EGY MODERN

létesítettem. A fővárosban Kugler (Ger^®a^’ 
Weisz Béla udvari cukrászoknál és külföldi 
előkelő üzletekbe, helyben a volt Molnár-féle 
cukrászdában hosszabb ideig működtem.

Parféé és forma fagylalt
mint lakodalmi és egyéb ünnepélyekre 
süteményeket és tortákat elsőrendű kivitelben 
a legolcsóbb árban mindenkor megrendelhe­
tők. Becses pártfogást kér

Gábort! János,
cukrász.

vezeték- é* c.atorndzárí 
■vállalat

Szent János-utca 2 *. szám 
TELEFON 532. TELEFON 532.

Készít udvari fagymentes 
elesetteket vízöblítéssel.

Angol-closett berendezést, 
viztartány vagy onzd^^- 
sett csapokkal való öblítéssel. 
Min denne.mii épület és disz 
bádogos munkát. Villany- 

erő gépekkel berendezve

Nagyvárad város katonai ügyosztályától.

4281—913. szám.

Hirdetmény.
A m kir honvédelmi miniszter urnák fo­

lyó évi február 17 én kelt 2702-1913 elnöki 
számú körrendeleté folytán közhírre teszem, 
hogv a min sztertanács elhatározta, hogy az 
1888. évi XVIII. t.c, illetve az 1912. <évi XXX. 
t.c. 43. § a 3. pontja és az 1912 évi XXII. 
te 8. 8-a 3. pontja alapján az 1912-13. év 
ben tényleges katonai szolgálatra behívott, il­
letve visszatartott hadseregbeli (haditengerészeti 
és honvédségi nem tényleges »11°™^ legény­
ségnek gyámol nélkül maradt családtagjai ösz- 
szeirassanak és segélyben ^z^ittesseuek

Ezen minisztertanácsi határozat alapjan a 
honvédelmi m niszter ur a segé yre jogosult csa­
ládok összeírását elrendelvén, felhívom a Nagy-

I váradon lakó igényjogosult családtagokat hogy 
segélyezés iránti kérelmüket jelen hirdetmény 
közzétételétől számított 15 nap alatt ai v;arosi 
katonai ügyosztálynál (Városháza II. em. 32.

i számú szoba) annyival is inkább terjesszé . elő, 
mert a kitűzött határidőn túl elkésve elter­
jesztett kérelmek csak különös méltánylást ér­
demlő esetekben fogadhatók el.

Miután az összeírást lap kitöltéséhez szük­
séges a tényleges szolgálatra behívott egyén 
csapattestét, minőségét, sorozást évfolyamát, át­
lagosan megszerezhető napi keresetét, elindulá­
sának napját is tudni, figyelmeztetem a folya

I modókat, hogy az összeirási lapot Pontosan 
gyors kitölthetése céljából a fenti adatokat tar 
talmazó okmányokat s feljegyzéseket (munka-

i könyv a behívott katonától érkezett s a címet 
; feltüntető levél stb.) hozzák magukkal.

A segélyezendő családok részére a segély 
összegek megállapítása olyképpen fog eszkö­
zöltetni, hogy azok részére egyszer s mm én­
korra szóló segélyek fognak .

Ezek a segély összegek a
«•/Ama a tényleges katonai szolgálatban már 
eddig eltöltött 'idő tartama és az *gyé£b. }e*.m 
tetbe jövő körülmények figyelembe vételével a 
segélyezendőknek különböző osztályokba tör­
ténő sorolása utján fognak megállapittatni s er­
ről az érdekelt felek a honvédelmi miniszter ur 
döntése után haladéktalanul értesittetm fognak-

Nagy Várad, 1913. február 24.
Eletnéry Ferenc, 
katonaügyi laftAesnok-



ürverésen vett árak eladása
megkezdődött 

Rákóczi - ut 14. lebontott 
APOLLÓ - EPŰLET MELLETT.

Női kötött harisnyák 30 fill., férfi fegyház 
kötésű zokni 26 fill, gyermek patent 
harisnyák 24 fill, 1000 tuczat zseb 
kendő drbja 6 fillértől 3-50-ig, női és 
férfi fehérnemüek igen olcsón s még 

igen sok áruk kaphatók.

Uj! Uj!

Bőrönd és bőráru műhely.
HAMBURG S. bőrönd és bőr­
áru műhelye megnyílott Nagy­
váradon Kossuth Lajos-u. 
9. szám alatt. Készítek és el­
vállalok minden ezen szakmába 
vágó munkát és javításokat 
jutányos árban. Meghívásra ház­

hoz jövök.

Uil Uj!

hurut, meghűléstől eredő rekedt
ségnél a FARKAS-féle

hurut-szeletke
Egy doboz ára 60 fillér

Kapható : . FARKAS ISTVÁN

„APOLLÓ" drogueriájában
Nagyvárad, Rimanócy-palota

Rákóci-ut 7/b<

Telefon 12-64.

ÉHIK ANTAL 
épület- és diszmű bútor asztalos 

Sánc-utca a kalapgyár épületében.
Állandóan raktáron tart saját készitniényü modern 
bátorokat, háló-szaba és ebédlő-szoba berendezéseket ■ 
stb. Ugyanott félig használt bútorok is kaphatók.

Telefon 12-64.

Házi csatornázást
szakszerűen ké>zit

Kondor Dezcö Nagyvárad
Nagypiac-tár Telefon 969. Gyár 1062
Cement, gipsz, nád, fedéllemez, cserép 
kőpor, oltott mész stb. eladás. :

Orvosilag több száz esetben ajánlva.
10-39. Telefon 10-39

KEPES ELEK 
orvosi Is öl szerész üzlete IV agy- 
Várad, <Sas-passage> átjáró.

Igen kellemes, biztos és kitűnő,
gyorsan használó szer köhögés,

stb. és
pré-

Ajánlja saját készitményü 

sérvkötőit, 
szuzpenzoriomok fecskendők és 
betegápolási cikkeit, u. m. egye­
nestartók. haskötők, ágytálak, 
bidég, 

anatómiai sérvkötök 
a melyek a sérvet álandóan 
visszatartják, mülábak és mii

végtagok, támgépek, gummi cikkek, harisnyák 
a még fel nem sorolható cikkek. Külön 
baterem női és férfi kiszolgálásra.
Óriási nagyraktár Tisztviselők és 

iparosoknak árengedmény.

Kajái! Dezső 
villaraosvilágitási vállalata 

Nagyvárad, Beöthy Ödön-u. 46. sz.

Készíti a legmodernebb villamo- vilá­
gítási és erőátviteli házitelefon csengő 
berendezéseket. Motor és dinamó 
tekercselések és szakszerű javítások, 
ízléses kivitelű csillárokat rajz- 
szerint készít és átalakít. Éjjeli 
ügyeletes szolgálat.

Telefonszám 1192.

Nagyvárad város taniczátóJ

2904—1913.

Hirdetmény

1-én a szabó-, sütőmunkások ée

2—4-ig a cipész- és esizmadia-

5-én a szobafestők és mázolok.
6, 7 és 8-án a kőmivesek.
9-én az ácsmunkások.
10, 11, 12 és 13-án a földmun-

Nagyvárad város törvényható­
sági bizottságától nyert megbízatás 
folytán közhírré teszem, hogy a 
közsegélyre szorult munkanélküliek 
összeírása a következő módon lesz 
foganatosítva.

A ki a törvényhatósági bizottság 
által a munkanélküliek támogatá­
sára megszavazott segély összegben 
részesedni kíván s arra igényjogo­
sult, az az alábbi megjelölt sorrend­
ben és napokon mindenkor délelőtt 
8 órától 12 óráig terjedő időben je­
lentkezzék a városi szegény irodá­
ban (Nagy Sándor-utca 17. sz. a.)

Február 25 és 26-án a famunkások.
Február 27 és 28-án a vasmunkások.
Március 

nyomdászok.
Március 

munkások.
Március
Március
Március
Március 

kasok.
Március 

kalmazottak.
Munkanélküliségének igazolásául magá­

val kell hozni munkakönyvét, vagy az ipar­
hatóságtól, illetve ipartestülettől kapott iga­
zolványát, esetleges lakbérhátralékának iga­
zolásául pedig a háztulajdonostól, illetve a 
bérbeadótól kérendő igazoló Írást.

A szegényiroda a jelentkezőket személyi 
adataira kihallgatja s elvégezvén a szüksé­
ges puhatolásokat, ezeknek eredményéhez 
képest sürgősen javaslatot tesznek a folya­
modó segélyezése iránt.

A segélykiosztás megkezdésének időpont­
járól s annak módozatairól a lapokban köz­
zéteendő külön hirdetmény utján fogom a se­
gélyezendőket értesíteni.

Nagyvárad, 1913 február 24.

Eleméry Ferenc, 
katonaügyi-tanácsnok.

14 és 15-én a kereskedelmi al-

| Telelőn 10-87. Telefon 10-87.;

' A legmodernebb bútorokat 
I I

készíti

Kovács Zsigmond
műasztalos
Szacsvay-u. 70. sz.

Géperőre berendezve.

Telefon vagy levelezőlap nivasra 
azonnal megjelenek.

Terv és költségvetés díjtalan.
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11 j J szabójával, martk * SiÄSS»
So. k’Ä1 Vdékröl egy beküldött öltönyről újat
24 o™ készítek. Valódi angol «tövetek.

Helyi és vidéki telefon 980. _

'.Sarkady és Szánthó
TORONYÓRA GYÁRA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.

ÍIAJNOVSZKI FeREISC
úri- és női cipész. Smisilé*!-

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.

RUFF testverek
épület- és géplakatos műhelye

LUKÁCS GYÖRGY-UTCZA 26.

Mindennemű lakatos munkák, vm- 
■serkesetek, vízvezeték javítá­
sok és takarék tűzhelyek első 
rendű kivitelben.

Gazdasági eszközök úgymint: I 
ekék boronák, borsajtók és szőlő­
sök stb. Láncot kútaink úgy 
tartósság, mint vizemelő képesség 
tekintetében minden eddigit fölülmúl­
nak. Mindennemű gépjavítások szak- 1 
szerűen és gyorsan eszközöltetnek. I

Ajánlja 1 hétben egy-| F 
szer felhúzandó és 11 I 
napban egyszer felhu-1 < 
zandó toronyórául ! 
„szegecs“ és „szabad-1 ; | 
lengésü“ járattal, rén ' | 
kerekekkel. Olcsó Irak-! í | 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁSI 11 

Villanyerö | 
berendezés. I j

Árjegyzék khánatra j 
Sa|át hás.

Autó (automobil) tulajdonosok
szives figyelmébe

PNEUMATIK,
TRAPP ISTVAN Budapest, VIII. kér. 

Tisza Kálmán-tér 26.
Postai megbízás naponként azonnal el lesz >■- 
tózve. Javítások jutányos árban. Használt gumik 

a legmagasabb árban megvétetnek.

HELYBEN TELEFOU11-75 VIDÉKEI
FEST! TISZTIT! 
vegyileg női, férfi és 
gyermek ruhákat»

Kagyvárad város

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

gallér és kézelőket fé­
nyesre, csipke és szövet 
függönyök, bútor szö­
vetek, papi és egyen­
ruhák vegyileg tisztit- 
---- tatnak. —

Értesítjük a t. közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Egei« éjjel ügyeletes wolgálat.

Költségvetések ingyen.

Pőseerelő telefonja 55. sz.

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C n i llár o k,

í r Iá mp dk 
álandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
>/* lóerőtől MlidBi uiyufta

Telefon szám 514.

Gyár: Körözs-utca 13.
Felvételi üzlet: 
Zöldfa Passage 93. 

Rákóczy-ut 7. szám

Mokos Sándor

TARSOLY

fes ^r/S?r>?,

aiw « ' rWr iniwvw'’;
Äu GYERMEK KADAR. .
fVMvHEiKuu füfl LA j i’ll' an <?.
***r> kJ UApyLfriilL iiimwirwmioir j 

' ---------- ------

Újdonságokból állandó nagy választék
- háztartási ás konyhafolszorolésok kizárólagos raktára

- és RISZTÓ vaskereskedésében
Nagyvárad, Rákóczi-nt. Telefon 390. =
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Legolcsóbb bevásárlási források:

fceat Lfasló-ayomda réMvtagMnMág; Nagyvárad«*

I Ha Ön
I óráját jól és jutányos ár- I ban akarja megcsinál- I tatni, hozza el FEIN I KÁLMÁN óráshoz, Te- I leki-u. 9. Dr Nemes ház. 
1 Tillanyos megállóhely. —

I Órákban állandó 
1 nagy raktár.

| uwunjm Fre|)n(j Benjámin >i.,itl...uj8n 

mflórás, ékszerész és látszerész
Nagyvárad, Rákóci-ut. Széchenyi-szálloda épület

RITKA ALKALOM.
Üzletem átalakítása miatt a teljes raktáramat kiáru­
sítom eddig nem létező leszállított árban, arany-, 
ezüst-, nikkel órákat, aranyláncokat, gyűrűket, fül- 
föggőket és más ékszernemfleket, kina ezüst tárgyak, 

ingaórák, látszereknél 50 •/» engedmény.

Izsák Lídia 
mellftlxői, amelyek bécsi mo­
dellek szerint kéMÜlnek, or­
szágszerte nagy népszertl- 
ségnek örvendenek a hölgy 
közönség körében. Megrendel­

hető mérték szerint, 
Naipíní, Nagy SMer-o. 1. 
Fűz. üzlet: TELEFON 

il—53. szám.

Mezey János és Társa 
főszer, csemege ker®k«dée« 
Nagyáradon, szt László-ifa- 

es Teieki-atca sarok.

Szolid üzlet 
többet nemed,de 

kevesebbet sem,

ÉGI LANTI kér. katholikus imádságosI ée énekes könyv, díszes 
vászonkötésben

1K 30 fillérért
kiphiti i Szt Lhzlí-ijondi 

részYéiytársiié|iil.

HA A KOSSUTH-
■tcsába vezeti | útja, kereste 
fel a legjobb hírnévnek örvendő

KEPES ETEL
varró- és himző előnyamdá- 
ját, ahal bevásárlásait a leg­
olcsóbban esi közölheti kézi 

munka anyagokban.

ízléses arany- ezüst 
ékszerek, finom, 
órák legolcsóbban 

kaphatók
Szilagyi Gézi és Ts-nál 
Rákóci-ut

Telefon. 630.

Tátray Sándor 
tellfH 558. tilifii 558.
NAGYVÁRAD 
Körözs-utca 11. sz. 
Épület és mfllakatos víz­
vezeték és vasszerkezeti 

munkák.

NE ADJUK 
pénzűnket idegen 
cégnek, vegyünk 

lánckútat 
MÁRKI) ÍZ JÓZSEFNÉL 
Akad érni a-u 1 sz.

Czakrisz
rtte néoyek minder «.kálómra 
hásh x szállítással jutányos 
árba» eszközöltetnek. Meghí­
vásra házhoz küldök, levelekre 
válaszolok. Vidékre napi expe­

diálás.

Molnár János cukrász
Kolozsvári-u. 50.

Oláh Sándor 
épület- és műlakatos 

Beöthy Ödön-u. 43.
Elvállal minden e szakmába 
vágó uj munkákat és javításo­
kat jutányos árban. Takarék 
tűzhelyek állandóan ra táron. 
Költségvetést kívánatra küldök.

Alaplttatett 1895-bu. I
Deo Adinvante!

Imrék Károly 
épület és mübutor 1 
asztalos N.-Várad, I 
Alapi-utca 10. szám. 1

Alakíttatott 1895-ben, ?

Udvari kávéház 
családok kellemes szórakozó 
helye. Esténkint Bebe Kálmán | 
teljes zenekarával hangverse­

nyei. — Bejárat í
Szt. László-tér és

Zöldfa-utcza -

FELDSTRICK KÁLMÁN 
könyvkötészete és dobozgyár.

tása

NAGYVÁRAD. Rákószi-ut, 
Moskovits palota

Biharmegye és N.-Várad város 
kir. ítélőtábla és a megyei fő- 
szolgabiróságok és körjegyző­
ségek szerződéses szállítója.

---———
ROZSNYAY JÓZSEF

RÜ-asztalos, Nagyvárad Kolozsvári n. 77.
Európa nagyobb városaiban évek során át szerzett gya­

korlati ismereteim Ehetővé teszik, hogy a mai közönség ré- 1 
í szére a művészi kivitelű különlegességi munkákat is kellő szak- | 

tudással a legpontosabban elvégezhetem. Készítek továbbá: 
modern háló, szaki, bátor és üzleti-berendezéseket, portálo­
kat, lakás- és l nstély-berei dezéseket minden still és kivitel­
be» a legszolidabb árak mellett. Egy kísérlet elengendő, hogy 
a t. ári közöl ség bizalmát továbbra is kiérdemeljem.

i Tisztelettel ROZSNYAY JÓZSEF, miiasztalos.

H

GYÁRI R
TELE

r Szántó Deisö 1 
■ 

e 1 s 6 ? *■
nagyváradi 

»REDŐNY- 
ulikcirszky-at 
FON 491. 92

Jenny Jenő 
óráfi, ékszerész és lát- 
ezeresz. Ajánlja dúsan 
felszerelt óra és ékszer ! 
nagy raktárát jutányos I 
árban. Ssent János-u. 
39. sz. Óra és ékszer 
javításokat pontosan esz­

közölök.
Tanuló felvétetik, i

1 Kerékpár varrógép s j
1 gramophon javításokat 

készíttetni legelőnyösebb

: Horvát Béni L
mechanikusnál,

Kossuth Lajos-utca 18. I| 
I Az összes alkatrészek 11 
1 állandóan raktáron. 1! 
j TELEFON 1038. szám. S |

Haas Lajos 
f G&x és villany beren­

dezési vállalat.

Elválal niiitdeiineiiiö 
gáz és villanyszere­
léseket és jókarban­

tartását.
TELEFON 1038. sz.

1PENCZ JÍITOS 
(cipész, szakiparos.) 

NAGYVÁRAD, 
Szt. János-u. 34.
Készít mérték szerint úri és női 
(Orthoepéd cipőket is) jutányos 
árban mérték szerint. Meghí­

vásra házhoz jövök.

Fetry í’-j.d
* órás- és műszerész

Nagyvárad, Rákóci-ut 9.
Tarsoly és Risztó mellett, a Rimanóczy- 1 
palotával szentben Mindennemű műszerészi i 

munkák szakszerű javítása elfog <dtatik.

Állíttatott 1880-ban
í Schoppet György 1 

utóda veje s
Rohoska Pál<

I Villanyeröre berendezett gepja- | 
vito, vas es rézöntődé

N AGY VÁRAD, j
Sánc-utca 22 sz. 1

UJ keztyüs és sérvkötő 
készítő!!

K e z t y ü k mérték után 
gyorsan es legjutányosabb 
árban készíttetnek. Báli 
keztyük 70 cm. hosszú, 
csak 6 korona. Tisztítások 
és javítások azonnal esz- | 
közö telnek. Ruganyos 1 

sérvkötök 4 korona.
HORVÁTH R. J 

Nagyvárad. Szt János-utea I

Költözködéskor
a legcélszerűbb

HIRN M. és F I A j
i illám ossági vállalatához fordulni t

Kossuth Lajos-u. 16. sz
Nagy csillár raktár. j

Telefon 10-54. Telefon 10 54. |

Györy Sándor 
villanyeröre Iberendezett | 
késés és köszöráldeje 

Kert-ntcza, 4. szám. 
Elvállal mindenféle speciál 
köszörüléseket és javításokat, 
haj- és szakéi vágó és ló- 
nyiró gépet, zsiletté és min­
denféle más borotvák köszö­

rülését pontosan eszközli.

RUM és LIKŐR 
házilag való készítésé­
hez legjobb essentiák 
:: kaphatók

VADÁSZ ALBERT 1 
„Ángya 1“ drogueriában ? 

BEMER-TÉR

fiévjegyelí
a legolcsóbban 
beszerezhetők i 

Szent lászló-nyomdc r.-társ.-nál 
Szilágyi Dezab-utca 5. az.

Villamos berendezéseket, --SS?
seit, csengő házi telephon, ipartelepek, gyárak, és malmok. | 
Villamos világítási és erőátviteli berendeléseit pontosan és

szakavatottan késeit

SZENES SÁNDOR
villamos berendezési vállalata Ssalárdi-u. 9. Költség­

vetéssel dij tálául szolgálok, neghiváara Honnal jövők.

Ha a Szent János-utcába 
vezeti útja, keresse fel a 

Szeressen Királyt, 
ahol a legolcsóbban lehet 
vásárolni harisnyát, 
kentvflt, trikót, csíp 
két. IliineéHek és sza 
l»(|ok, fehérnemfiek, 
rövidáruk nagy válasz­
tékban. Szives pártfogást kér 
LUNGERLEIDER SALAMON

Szt János-utca 4


